

疫情防控措施落实咋样？记者走访哈市主要商超 商家全方位消杀 市民“快闪购物”

□本报记者 陈悦 文/摄

根据哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部第55号公告，哈市主要商场、超市等民生基础保障类经营场所目前均正常营业。21日，记者对道里区、道外区及南岗区部分商场、超市疫情防控措施落实情况进行走访时发现，各家均做到了防控不放松。很多消费者手握“清单”采购，以减少在外逗留时间。

严把进门入场关 增加“二维码”与测温仪

“你好，请出示一下龙江健康码，再请你扫一下行程码，再看下核酸检测阴性证明。”21日，在卓展购物中心A座和B座的正门入口处，工作人员佩戴口罩对进入商场的顾客进行检查。

记者看到，入口处增加了“国务院客户端”小程序二维码，工作人员提示顾客，用手机扫码登录后，即可查看自己的“48小时内核酸检测阴性证明”。此外，也可以通过龙江健康码小程序或支付宝查询。完成检查后，顾客顺利进入商场。

记者在中央商城看到，一些外卖小哥在进入商场取货时也积极配合检查。外卖小哥王先生说，虽然检查会耽误一点儿时间，但疫情防控人人有责。

在中央商城和红博中央公园入口处，新安装了高灵敏自动测温仪，顾客站到仪器前扫描，待体温检测无异常后方可进入。

“现在逛街的人不多，商场防控很严密，我在门口打个码就得过两道关。”21日，市民许月逛商场为家人挑选生日礼物，她说：“商场的疫情防控是经过充分检验的，所以我不担心。”



工作人员佩戴口罩对进入商场的顾客进行检查。

商超全方位消杀 市民列清单“快闪购物”

哈尔滨中央红集团股份有限公司执行总裁徐卫国介绍，中央商城公共区域每3小时消毒一次；每个专柜都有消毒液，工作人员每两小时对专柜内进行消毒，确保为顾客提供安全的购物空间。

位于红博中央公园负二层的比优特超市，保洁员一手持消毒喷壶、一手拿抹布，专心为手推车消毒。前来购物的市民朱莹告诉记者，这样严格的防控让人很放心。她说：“我在购物前列好采购清单，到超市后快速选购，避免长时间停留。”

21日下午，记者来到道外区百盛购物中心看到，B1层超市工作人员正对冷冻柜玻璃门、门把手进行定时消杀，相关负责人说，每天货品到店必须经过消杀才能入库，在陈列前也需要进行消杀。

在中央商城负一层超市，货架上货品充足。“超市冷链人

员及冷链商品按照要求定期进行核酸检测，每批进口商品必须保证‘三证一码’齐全方可进店销售。”负责人说。

“防疫三宝”落实咋样 市商务局明察暗访

22日，记者从市商务局获悉，商务部门每日都会对商超企业的疫情防控工作进行督导检查，采用明察暗访的方式，一看企业扫码、测温、戴口罩“防疫三宝”执行落实情况；二看龙江健康码、行程码、国务院客户端二维码等防疫标识是否齐全清晰，摆放位置是否合理；三看从业人员健康监测记录、消杀记录、核酸检测和疫苗接种台账登记是否及时完整；四看商超内收银、称重等区域人员是否聚集；五看进口冷链食品“三证一码”落实情况，食品源头是否可追溯；六看超市内各类居民生活必需品的价格、库存等保障供应情况。



24小时待命转运工作 拨打上百通电话流调

本报讯（记者 刘菊）疫情防控工作开展后，道里区妇幼保健计划生育服务中心主任苗春雪带领着中心40位工作人员立即奔赴兆麟街道防疫一线。

队伍中很多都是“90后”“00后”，他们展现了年轻人的担当。“90后”董佳明和李超负责转运工作，他们每天24小时在点位待命，提前准备好转运单，完成人员沟通，做好随时出发的准备。“90后”王贺和“00后”赵乐颖被借调到流调组负责信息流调工作，流行病学调查是疫情防控工作的重要环节，在涉疫信息下达的第一时间，流调人员就要做好涉疫人员的追踪核查，平均每人每天少则拨打几十通电话，推送信息多时，要拨打上百通电话，对姓名、家庭住址、健康状况到最近行程轨迹等，事无巨细。

苗春雪介绍，中心核酸采样小分队由15人组成，负责全员核酸采集工作，截至目前，共完成六万余人核酸样本采集，人均采集4000余人。队员们每天6时左右便到达集合地点，穿戴整齐就开始一天忙碌的工作。每完成一位居民的采样工作后，医务工作者都会进行一次手消，一天下来手指红肿。

负责人户采集的小分队队员们则每天穿上厚重防护，背着核酸采样物资，挨家挨户找地址、对门牌。一层层爬楼、一户户敲门、一处处采样，在网格员的陪同下一走就是十几个单元。



漫画装点防护服 志愿者为大家鼓劲儿

本报讯（高琳 记者 梁可心）“爱心”“必胜”“加油拳头”……近日，一幅幅卡通漫画出现在平房区新伟街道公园社区战疫一线工作人员的防护服上，活跃了核酸采样点的气氛，激发一线抗疫工作人员和居民以积极的心态面对疫情，让大家对战胜胜利充满信心。

这些画的作者是公园社区暖光志愿服务队的志愿者李彦超，大家亲切地称他为“小超哥”。自疫情发生以来，一线工作人员连续奋战，工作强度非常大。志愿者李彦超化身“绘画大师”，用漫画装点防护服，为大家加油鼓劲。

带有卡通画的防护服变得生动起来，拉近了志愿者和居民的距离，缓解了居民紧张焦虑的情绪。不仅如此，对数据异常敏感的“小超哥”，利用自身专长，制作了核酸采样现场医疗防护入库表、采样数据表，承担了每轮核酸采样的收样、取样，工作人员物资发放与核实工作，他的助力大大减轻了社区工作人员的负担，也使他成为公园社区战疫一线不可替代的一员。

社区防疫的路上，像“小超哥”这样的志愿者有很多，他们年龄不同、职业不同，为了一个共同的目标一起坚守、一起“战斗”，在各项工作中默默诠释着奉献精神，执着守护人民群众的生命安全。



送米送面送药品 物业管家每天爬50层楼

本报讯（记者 黄晏君）“谢谢你，梦师傅，帮我把10公斤大米送上7楼，真是辛苦你了！”21日下午，家住经纬四道街30号8单元7楼、被封闭在家5天的独居老人于先生拉着巨佳物业经纬服务中心经纬物业站站长孟祥彬的手连声道谢。

3月17日晚，道里区经纬四道街30号经北小区被列入封控小区。小区整体封闭，大部分业主没来得及准备生活物资。巨佳物业公司总经理陈立平得知这一消息后立即要求物业人员全力做好封闭小区居民的后勤保障工作。经纬服务中心经纬物业站站长张雪峰立即带领全站8名员工进入全天候工作模式。在保证小区正常物业服务的前提下，他们每天统计封闭小区内11个单元120多户居民的需求，然后分头去药店、超市、粮油店等地采购，下午再集中为居民送到家。

由于经北小区都是多层住宅，没有电梯，物业站每位工作人员每天都需要拎着大包小裹爬楼五六趟。穿着密不透气的隔离服、背着二三十公斤的东西，工作人员上一次8楼浑身湿透、气喘吁吁，但是大家依旧咬牙坚持，平均每人每天爬楼50多层为居民送食品、药品、米面油和蔬菜及各种日用品。居民们纷纷在小区邻居群里为物业工作人员点赞。